

## 沃爾瑪加價洛杉磯港蕭條 美國民眾「硬啃」關稅惡果

美國總統特朗普對全球徵收所謂「對等關稅」至今已有月餘，儘管他在4月9日公布暫緩實施新關稅90日，日前中美經貿高層舉行會談後更發布聯合聲明，大幅降低雙邊關稅水平，並建立機制繼續協商經貿議題，惟關稅戰對美國經濟民生已造成無可挽回的損害。美國最大零售商沃爾瑪日前公布，將於本月稍後時間開始上調部分商品在美售價，其他零售商預料會跟隨加價。這場以「保護美國利益」為名的關稅戰鬧劇不僅嚴重擾亂全球供應鏈，破壞市場穩定，更導致美國物價飆升，引發裁員潮和經濟衰退，美國基層民眾淪為最大受害者，再次證明關稅戰損人害己，美國自食苦果。

沃爾瑪日前表明，因應關稅戰導致成本上升，計劃最早在本月調高商品價格，將部分成本轉嫁給消費者，到6月情況可能更嚴重；其財務總監約翰·雷尼指出，在美國所售商品的約三分之一為進口商品，主要來源自中國、墨西哥、加拿大、越南和印度等，而「對等關稅」的水平已經超出零售商的承受能力，且關稅上升速度及幅度都是前所未有的，加上當前的環境不斷變化，貿易戰對消費者仍有未可見的影響。

美國消費者正為特朗普的關稅政策付出真金白銀的代價，低收入群體更是首當其衝。特朗普聲稱關稅戰是為了「保護美國利益」，現實卻是要美國民眾為他的任意妄為買單。美國聯儲主席鮑威爾早前更警告，特朗普挑起的關稅戰可能會持續影響到美國通脹，在未來幾個季度推高通脹率。根據美國勞動統計局最新數

據，美國國內物價水平處在歷史性高位，通脹壓力也達到近40年高位。

關稅戰帶來的另一惡果是供應鏈的極度混亂。洛杉磯港作為美國最繁忙的貨櫃港口，近期貨物量已驟降35%，碼頭工人和貨車司機的工作機會銳減，港口周邊的咖啡店、餐廳等餐飲服務業也隨之蕭條，諷刺的是，這群藍領勞工不少是支持特朗普的「基本盤」。這揭示了關稅政策亦對美國基層勞動者造成直接傷害，更暴露了特朗普政府對經濟治理的短視與草率。

而且，由於特朗普關稅政策的不可預測性，企業無法判斷未來關稅走向，導致進口量難以規劃，令市場不確定性蔓延，連鎖效應衝擊經濟根基。美國加州州長紐森更直言，關稅政策疊加特朗普朝令夕改的草率作風，已讓美國經濟「亮起紅燈」，影響到普通人的生活以及包括加州在內的國家經濟和政府預算，當企業因不確定性暫停招聘與投資時，最終受損的是美國經濟的整體活力。世界大型企業研究會公布，美國4月消費者信心指數跌至86，按月跌7.9點，連跌5個月，創近5年來最低，也是跌至新冠疫情爆發以來的最低點，顯示美國民眾對經濟的悲觀情緒加劇。

特朗普發起的關稅戰，其邏輯建立在「經濟零和博弈」的謬誤之上，忽略全球化供應鏈的複雜性。從沃爾瑪的漲價到洛杉磯港的蕭條，從通脹高企到勞工失業，所有惡果最終由美國民眾承擔。美國若不摒棄單邊主義，回歸國際合作與多邊貿易的正軌，損人害己的鬧劇將繼續上演。

## 文匯社評

### WEN WEI EDITORIAL

## 強制驗窗重在執行 加重罰則提供支援

審計報告早前發現，強制驗窗計劃自推出以來，截至去年有約2.6萬份通知未獲遵從，其中43%法定通知逾期3年至11.6年仍未遵從。發展局局長甯漢豪昨日在立法會回應指，會考慮精簡流程，加快進度。隨着樓宇日益老化，定期驗窗關係到市民的生命、財產安全，特區政府近年推動修例強化執行，值得肯定。但當前的癥結在於強制驗窗的罰則阻嚇力不足，執行落實力度不夠。特區政府已就不遵辦驗窗通知的個案考慮引入新罰則，相關建議應盡快落實，同時進一步完善對弱勢社群的支援，推動全社會構建一個安全、宜居的居住環境。

過去7年中，本港共發生了445宗樓宇墮窗事故，導致1人死亡、7人受傷。令人擔憂的是，這些事故中有66%的樓宇在事發時未被列為墮窗風險較高的樓宇。甯漢豪昨日認同要完善揀選制度，同時善用科技加快發出定額罰款通知書的過程及推進檢控工作。但實際數字反映，政府發出的驗窗通知書竟然近一半未遵辦，政府部門甚至因為發過通知書就不再催辦，暴露強制驗窗計劃在執行過程中存在漏洞，必須強化執法力度、加重罰則。

屋宇署自2012年6月全面實施強制驗窗計劃，規定業主必須定期檢驗其樓宇的窗戶，及早發現問題並適時補救；屋宇署可依據《建築物條例》，向樓齡達10年或以上的私樓業主發出法定通知，規定為其樓宇的窗戶委任合資格人士進行訂明檢驗。針對不遵從強制驗窗法定通知的業主或法團，屋宇署

僅可發出1,500港元的定額罰款通知書，而屢犯者可被檢控，最高可處罰款25,000港元及監禁3個月。若發生墮窗意外，則可根據《簡易程式治罪條例》第4B(1)條，處以罰款10,000港元及監禁6個月。罰則力度不足，部分業主抱僥倖心理，對驗窗通知置之不理。

政府已經採取補救措施，提出修訂《建築物條例》建議，希望加快樓宇檢驗和修葺，提高相關定額罰款。政府部門正整合收到的公眾意見，希望在明年上半年向立法會提交修訂草案。發展局早前曾表示，計劃對不遵辦驗窗通知定額罰款提高一倍至3,000元，如持續不遵辦可被檢控，最高罰款增至20萬元，監禁維持一年。窗戶日久失修如同「定期炸彈」，政府在相關修例建議，甚至可考慮對故意不遵辦的業主實施「釘契」的處罰，以儆效尤。

本港存在很多「三無」大廈，業主大多數是長者，欠缺得力的業主立案法團，難以協調處理公共地方的窗戶驗窗事宜。對此，政府應對此類大廈業主提供適當支援，包括協助業主召開會議，對符合條件的業主提供適切資助，以完成驗窗工程。

本港早年就開始實施強制驗樓、強制驗窗等計劃，以策安全，但相關計劃多年來執行未如理想。發展局去年曾向立法會提交文件稱，自強制驗樓及驗窗計劃實施以來，遵辦率分別只有約四成及七成。要讓這些計劃真正發揮作用，必須克服執行難題，通過加重罰則和強化執行力度等多方面的努力，確保樓宇、窗戶都能得到及時的檢查和維護，讓市民的生活更加安全放心。

# 港GDP上季增3.1% 連升9季 中美後續關稅談判影響關鍵 全年預測維持增2%至3%

特區政府統計處昨公布今年首季本地生產總值(GDP)按年增長3.1%，是連續9個季度增長，與預估數字一致，並較上季的2.5%升幅有所加快，主要受惠期間搶出口和服務輸出顯著上升，以及整體投資開支恢復溫和增長。署理政府經濟顧問林幟瑛昨日指出，下半年經濟前景仍存較大不確定性，特別是中美關稅談判的90天窗口期完結後續走向難以預料，在7月左右暫緩實施期限內，未來是否會延續或升級，仍充滿變數。政府維持今年本港經濟增長2%至3%的預測。

●香港文匯報記者 莊程敏



### 香港經濟主要組成部分的表現

|            | 2024年 |       |      |      | 2025年 |
|------------|-------|-------|------|------|-------|
|            | Q1    | Q2    | Q3   | Q4   | Q1    |
| 私人消費開支     | +0.9  | -1.9  | -1.3 | -0.2 | -1.1  |
| 政府消費開支     | -1.6  | +1.7  | +1.6 | +2.1 | +1.2  |
| 本地固定資本形成總額 | -0.9  | +3.1  | +5.8 | -0.7 | +2.8  |
| 貨品出口(離岸價)  | +6.7  | +7.4  | +3.9 | +1.3 | +8.4  |
| 貨品進口(離岸價)  | +3.3  | +3.4  | +2.8 | +0.4 | +7.1  |
| 服務輸出       | +9.9  | +1.0  | +2.8 | +6.5 | +6.6  |
| 服務輸入       | +18.2 | +11.7 | +9.0 | +8.3 | +5.5  |

資料來源：政府統計處

首季香港經濟增長加快，主要受到企業搶在4月份美國向貿易夥伴加徵關稅前出貨推動，期內香港整體貨物出口按年大增8.4%。林幟瑛認為，中美早前達成的關稅協議，雙方都表示願意放寬關稅措施，這一定程度上對香港的外貿產生了積極支持作用。從最新情況看，香港的出口商正積極趕赴出口高峰，尤其是應付感恩節和聖誕節，出口需求通常會有明顯提升，結合目前觀察到的變化及3、4月的相關數據，對外貿情勢抱持信心。

### 關稅戰暫對港影響不大

但她強調，中美90天的加關稅暫緩期過後，未來走向仍不明確，需持續觀察。「一方面，4月的出口數據表現尚可，顯示部分出口商希望利用這段暫停期，繼續推進出口業務。另一方面，第二季的整體情況主要還要看美國的貿易政策在這段時間內會發生怎樣的變化。除中國之外，美國對其他貿易夥伴的關稅政策，也還在商討中，未來還需等待更多的動向。如果有新的關稅措施

或貿易協定出台，會據此調整評估和判斷。」

政府對全年本地生產總值增長預測維持在《財政預算案》公布的2%至3%，基本和整體消費物價通脹率的預測維持在1.5%及1.8%。林幟瑛解釋指，政府維持當時的預測，是因為特朗普政府的關稅政策，在其當選之前及上任之前都早已在規劃，關稅的增加並非突然發生的事情，而是早已在公眾和市場預料之中。

就香港最新經濟數字，香港中文大學劉佐德全球經濟及金融研究所常務所長莊太量認為，這是香港在疫後連續第9個季度錄得正增長，雖然增長不算太高，但作為發達經濟體，表現已經很不錯。他指，目前各個經濟組成部分，情況都算不錯：關稅戰在過去一個月內變化莫測，然而內地4月出口同比仍有增加，因此關稅戰對香港經濟影響也不會很大；受港人北上影響，本港私人消費持續下跌，但就業收入保持穩健增長，私人消費下跌對經濟影響不大，且在地緣政治下，來港留學生、遊客相信會持續增加，將會有利整體經濟增長。

### 內地振內需有利港外貿

大新金融集團首席經濟及策略師溫嘉煒昨日亦指出，首季經濟按年增長有所加快，主要由於出口商因憂慮中美貿易摩擦可能進一步升溫而加快出貨，支持首季出口增長明顯加快；而季內港股顯著反彈，帶動金融服務輸出增速加快，利好整體服務輸出表現，抵消期內運輸及訪港旅遊業增長放緩的影響。另一方面，私營部門投資上升，主要由於去年同期的機器及設備等投資水平偏低，同時樓市成交較去年同期暢旺。至於私人消費跌幅擴大，顯示本地消費意慾仍然疲弱。

展望未來，溫嘉煒表示，中美貿易戰稍為緩和，惟前景仍具不確定性，預料會繼續為香港外貿表現帶來挑戰。若內地刺激措施能有效提振內需，或有助支持本港外貿表現。聯儲局今年減息步伐不明朗，或影響本港樓市前景，加上旅遊業逆差持續，或繼續限制本地消費市道。受惠中美暫時下調雙方關稅稅率，該行上調香港今年經濟增長預測0.2個百分點至2.4%。

## 旅客錄雙位數增長 有利港零售業

香港文匯報訊(記者 莊程敏) 本港第一季消費市場仍顯疲弱，私人消費開支繼續錄得輕微跌幅，按年跌1.1%。署理政府經濟顧問林幟瑛預計，特區政府下半年將繼續舉行盛事支持旅遊業，料將對本地消費會有不少幫助，同時本地居民收入穩健增長亦有利消費環境，不過她坦言市民和旅客的消費模式轉變，仍會對拉動本地市場消費構成制約。

林幟瑛指，零售和餐飲業在過去一段較長時間內都承受了巨大的壓力。旅客的消費模式改變，對這些行業帶來不少挑戰。不過，最新數據顯示，零售業已連續3個月出現按月增長，按年跌幅亦在收窄，顯示有改善。這主要得益於行業升

級轉型，以及政府提供的支持。旅遊方面，本港旅客人數有雙位數增長，也為相關行業帶來了正面幫助。此外，特區政府將持續推動旅遊業，下半年將有多個大型活動舉行，這將進一步促進本地消費。就業和收入方面亦較為穩定，對經濟的消費氣氛有一定的支持作用。

### 拆息走低有助刺激樓市

樓市方面，林幟瑛指，第一季度成交量有所回升，首4個月新盤成交量升至5,000多宗，交易較為活躍。房價和整體市場環境，則受到宏觀經濟前景的影響。目前經濟似乎有向好的跡象，但主要的不確定因素依然存在，例如90天窗口

期，以及中美貿易談判的進展。樓市的變化主要依賴於宏觀經濟的走向，以及供求關係。此外，近期拆息走低，有助於降低按揭成本，進一步刺激樓市。

林幟瑛認為，香港銀行同業拆息(HIBOR)走低，對投資和經濟前景具有積極作用。如果利率持續下降，有助於刺激投資活動，特別是商業資本形成和貸款增長，這將促進經濟持續擴張。

近期由於印度與巴基斯坦等國之間的緊張局勢，市場關注這會對香港經濟有何影響，林幟瑛指，印度作為香港的重要貿易夥伴之一，其經濟和貿易的變動，確實會影響香港的供應鏈和經濟環境。儘管事件可能帶來一定波動，但由於香港是一個外向型且規模較小的經濟體，整體影響仍相對有限，但仍需持續關注後續發展。

香港文匯報訊(記者 周紹基) 恒指公司昨日公布季度檢討結果，美的集團(0300)及中通快遞(2057)獲納入藍籌行列，恒指成份股數目由83隻增至85隻。至於今年來股價上漲逾倍的泡泡瑪特(9992)再次大熱倒灶，另一染藍大熱百濟神州(6160)亦未能入選。此外，恒生科指成份股數目維持50隻。上述所有變動將於6月6日收市後實施，並於6月9日起生效。恒指公司計劃將藍籌股數目最終擴容至100隻，今次季檢後，藍籌股數量已增至85隻，距離目標又接近一步。

假設恒指於5月14日調整，恒指新貴美的及中通快遞的權重將為0.33%及0.44%。至於比亞迪在加入科指後，指數內的權重即達8%上限。國指方面則未有變動，成份股數目維持50隻。恒生綜指方面，加入布魯可(0325)、古茗(1364)及蜜雪冰城(2097)，未有股份被剔出，成份股數目由502隻增加至505隻。

### 泡泡瑪特再次大熱倒灶

美的集團昨日收報77.9元，跌0.384%，每手100股入場費7,790元；中通快遞收報143.7元，升0.279%，每手50股入場費7,185元。泡泡瑪特收報195.7元，跌0.559%；百濟神州收報137.1元，升2.697%。

### 港股連升五周 後市反覆

港股方面，整體市況偏軟，恒指最多曾跌262點，收市跌幅減至108點，全日報23,345點，成交額縮至1,907億元，是本周最少。中美貿易衝突暫緩，帶動本周港股累升477點或2.1%，連升第五周。科指全周科指仍累升近2%。

富途證券首席策略師譚智樂表示，市場憧憬中美後續的貿易談判會有好成果，港股至今維持一個不錯的升勢。恒指首個支持位為10天線約23,000點水平，阻力位則接近在23,600點。後市主要看企業業績及經濟數據表現。

香港股票分析師協會副主席郭思治指出，大市近日持續反覆拉鋸，但從技術上看，只要恒指能站穩10天線之上，問題不大，恒指自4月9日低位19,260點開始反彈，至5月15日高位23,710點，累積升幅已有4,450點，當成交金額逐漸萎縮，大市升勢定受規限，略見反覆是正常表現。

業績股繼續成大市焦點，阿里巴巴(9988)第四季業績遜預期，遭富瑞等大行削目標價，阿里盤中最多跌6.7%，收市跌幅減至4.3%。

### 恒指公司宣布最新季檢結果

|  | 市值(億元) | 權重佔比(%) | 入場費(元) |
| --- | --- | --- | --- |

<tbl\_r cells="4" ix="1" maxcspan